



# 当代中国文化自信的具体总体性

全民卿

**摘要:**当代中国的文化自信需要从普遍与特殊、理论与现实、历史与当代、中国与世界的结合上做具体总体性的理解。它特指中国特色社会主义的文化自信,这一明确的制度属性形成了它的本质规定;它以社会主义核心价值观为灵魂,能够站在真理和道义的高点上,具有历史厚度、思想深度、世界包容性和全人类视野;它建立在历史文化基础、主体内容基础和社会实践基础之上,具有深厚的文化和实践根基;它贯穿在新时代中国特色社会主义实践之中,服务于中华民族伟大复兴的战略全局,回应了世界百年未有之大变局,具有鲜明的时代特征。

**关键词:**当代中国;文化自信;中国特色社会主义;社会主义核心价值观

**中图分类号:**G122      **文献标识码:**A      **文章编号:**2095-5669(2021)01-0005-08

文化自信已经成为当代中国主流话语体系中的一个核心概念。习近平总书记对文化自信做了全面而系统的阐述,党和国家重要文献中反复强调要增强文化自信。党的十九届五中全会在部署全面建设社会主义现代化国家新征程、制定社会主义文化强国目标时,对文化自信的要求给予突出强调。正因为文化自信具有如此重要的意义,我们更需要运用马克思主义的立场、观点和方法,对当代中国的文化自信做本质的而不是现象的、具体的而不是抽象的、总体的而不是片面的理解,全面系统地把握当代中国文化自信的制度属性、核心灵魂、主体内容、时代特征和目标指向。

## 一、当代中国的文化自信具有明确的制度属性

当代中国的文化自信是有明确制度属性

的,特指中国特色社会主义的文化自信,它产生并发展于中国特色社会主义实践,是对中国特色社会主义制度及其优势的充分肯定和高度相信;当代中国的文化自信不能泛化为对当代中国一切文化的自信,不能片面化为对中华优秀传统文化的恢复和回归,或者对外来文化不加分析地全盘接受甚至把它作为评判中国制度和文化的标准。在谈到当代中国的文化自信时,对所谓的“文化中性论”“全面复兴论”“全盘西化论”都必须警惕和反对。

作为社会意识形态的文化是社会存在的反映,是特定客观现实的观念形态的存在。马克思指出,文化意识形态是“可以通过经验来确认的、与物质前提相联系的物质生活过程的必然升华物……不是意识决定生活,而是生活决定意识”<sup>[1]525</sup>;“观念的东西不外是移入人的头脑并在人的头脑中改造过的物质的东西而已”<sup>[2]22</sup>。因此,任何文化现象都不可能

收稿日期:2020-12-06

作者简介:全民卿,男,中国社会科学院近代史研究所党委书记、副所长、二级研究员,中国社会科学院大学教授、博士生导师(北京 100732),主要从事马克思主义哲学、马克思主义中国化、文化与意识形态等研究。

脱离其赖以产生和存在的社会现实而抽象地存在和发展,而社会政治制度则是社会存在的重要组成部分。毛泽东同志曾经指出:“一定的文化是一定社会的政治和经济在观念形态上的反映。”<sup>[3]694</sup>历史上出现的奴隶社会的文化、封建社会的文化、资本主义的文化等,无不深深地打上了其由以产生和赖以发展的社会制度的烙印,对不同制度下出现的文化刻意地进行所谓的“去制度化”“中性化”,都是主观想象或抱着特殊意图的做法。当代中国文化是在中国特色社会主义实践中产生的,当代中国文化体系中占统治地位的、作为主体内容的文化就是中国特色社会主义文化,它是当代中国文化的核心对象。

当代中国的文化自信是一个具体的特称概念,而不是一个抽象的泛称概念,它特指对中国特色社会主义文化的自信,而不是泛指对现存一切文化的自信。在讲到文化自信时,习近平总书记从来就是讲中国特色社会主义的文化自信,“中国特色社会主义”这个前缀绝不是可有可无的一般性定语,而是当代中国文化的本质规定,是不能被取消的“画龙点睛”之笔。例如,他在全国哲学社会科学座谈会上指出:“我们说要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信。文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”<sup>[4]339</sup>习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上指出:“坚持不忘初心、继续前进,就要坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚持党的基本路线不动摇,不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进。”<sup>[4]36</sup>在纪念红军长征胜利80周年大会上指出:“弘扬伟大长征精神,走好今天的长征路,必须坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,为夺取中国特色社会主义伟大事业新胜利而矢志奋斗。”<sup>[4]50-51</sup>当然,中国特色社会主义文化自信、“四个自信”等已经成为特指概念并成为人们的思想共识后,“中国特色社会主义”这个限定词在绝大多数情况下往往被简化处理而不反复出

现,但这绝不能成为否认当代中国文化自信制度属性的依据,因为这些简化用法都是在中国特色的社会主义的框架内使用的。例如,党的十九大报告中多次谈到文化自信问题,都是结合中国特色社会主义新时代、社会主义现代化强国、中华民族伟大复兴等来谈的。这就是说,当代中国的文化自信不是一般性的文化自信,而是有特定的社会制度内涵的,正是这种特定的制度内涵揭示了当代中国人的自身生存状况、生命体验和价值理想,规定了当代中国文化的特殊本质和特定意义。

作为当代中国文化自信核心对象的中国特色社会主义文化,是中国特色社会主义制度的观念体现,反映了中国特色社会主义制度的基本内容。中国特色社会主义制度及其显著优势,决定了当代中国文化本身的价值和生命力,是文化自信的内在基础。中国特色社会主义制度和国家治理体系是“以马克思主义为指导、根植中国大地、具有深厚中华文化根基、深得人民拥护的制度和治理体系”<sup>[5]121</sup>,包括了人民民主专政的国体制度,坚持中国共产党领导的根本领导制度,坚持马克思主义指导地位的根本文化制度,人民代表大会制度的根本政治制度,以及相关的根本制度、基本政治制度、基本经济制度和各方面重要制度等。新中国成立70多年来,中国共产党团结带领全国各族人民历经社会主义革命、建设和改革的长期奋斗历程,不断发展和完善国家制度和治理体系,取得了具有世界影响力的辉煌成就。这些富有成效的治理实践形成并彰显了坚持党的领导、保证人民当家作主、坚持全面依法治国、实行民主集中制等显著制度优势。中国特色社会主义制度及其显著优势,是当代中国文化反映的核心内容之一,为中国人民坚定文化自信提供了基本依据和制度基础。

在当代中国,坚定文化自信就是要对中国特色社会主义制度坚定维护、充分肯定和高度自信。那些违背、反对中国特色社会主义制度的文化,当然不是当代中国文化的自信范畴,把当代中国的文化自信泛化或者狭

隘化都是错误的。但是,值得注意的是,一些人在谈到当代中国的文化自信时,往往忽略或者有意回避了它的制度规定性,把具有特定制度性内涵和要求的中国特色社会主义文化自信,泛化为对存在于当代中国的一切文化的自信,这显然是对当代中国文化的自信的认知性错误。一些人对中国传统文化坚持所谓的“全面复兴论”,对中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》不做正确的理解和把握,提出所谓的“全面复兴中国传统文化”而把“优秀”二字去掉,一些媒体甚至把这个论断作为口号性的标题大加传播,这是十分错误的。中国传统文化是良莠并存的,既包含着许多长久生命力、持久适应性的精华性内容,也包含着一些只能适应特定时代条件而早已过时的内容,还有大量剥削阶级意识形态的糟粕性内容,因此只能采取取其精华、去其糟粕的态度,决不可能搞什么“全面复兴”,“全面复兴论”很容易被“儒化中国”等错误思潮所利用。还有一些人对外来文化不加鉴别地全面接受,陷入“全盘西化论”的文化陷阱,甚至把某些西方意识形态理论作为判断中国制度和文化的标准,沦为西方意识形态渗透的工具和帮手。这些思想和做法当然不符合当代中国文化的本质规定性,不仅不能加强中国人民的文化自信,相反给当代中国文化的自信带来了巨大的冲击和伤害,为此必须要加以反对。

## 二、当代中国的文化自信具有特定的价值灵魂

文化的核心是价值观,当代中国文化的核心灵魂就是社会主义核心价值观;社会主义核心价值观具有不可比拟的优势,是当代中国文化的自信的内生根据;当代中国文化的自信就是要充分肯定、高度相信和大力弘扬社会主义核心价值观,坚决抵制与社会主义核心价值观相违背的文化价值观。

从人类的创造性实践角度来说,文化就

是人们将特定的意义付诸一定物化形式而形成文化符号的创造过程,文化符号是文化意义的形式性存在,文化创造是文化意义的外化过程,文化意义则是文化的核心内容。文化意义就是人们对自身的生存方式、生命状态、价值取向等认知和判断,其中价值观是最核心的内容。不论是否自觉地意识到、是否清晰地表达出来,每一种文化都有其核心价值观,集中体现这种文化的价值和力量。中国特色社会主义文化是高度自觉的文化,它清晰地展示出自己的核心和灵魂,这就是社会主义核心价值观。

社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现,凝结着全体中国人民共同的价值追求。富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善,是社会主义核心价值观的基本内容,集中展示了当代中国在国家层面、社会层面和公民层面上的价值要求,体现了当代中国人民的价值共识。社会主义核心价值观坚持和贯彻了马克思主义的立场观点方法,坚定了共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,把维护社会主义制度、发展中国人民利益、推动人类文明发展有机统一起来,体现了社会主义制度的本质要求,社会主义条件下人的全面发展和社会全面进步的追求,是社会主义制度优越性在人的内在素质和社会文明发展方面的体现;它传承和弘扬了中华优秀传统文化的思想精华,融涵了人类文明发展的各种优秀成果,把共同性文明与制度性要求、民族性文化与全人类共识有机统一起来,既反映了中国人民的共同愿望和理想追求,也与全人类的共同理想和理想追求相一致,从而能够形成凝聚人心、汇聚民力的强大精神力量。

社会主义核心价值观具有鲜明特点和显著优势,形成了当代中国文化的自信的内生依据和深厚基础。首先,社会主义核心价值观以马克思主义为根本指导,使当代中国的文化自信获得了强大的真理性力量,始终走在历史正确的方向上,站在了真理和道义的高点上。坚持马克思主义指导是中国特色社

会主义文化的根本标志,决定了文化的性质、方向和生命力。判断文化自信是否坚定的首要标准,就在于是不是敢于承认、能不能牢牢坚持马克思主义的指导地位。习近平总书记在谈到中国特色社会主义文化自信时反复强调,在坚持马克思主义指导地位这一问题上不能有丝毫动摇,表达了对指导思想的坚定信念。其次,社会主义核心价值观传承了中华优秀传统文化的思想精华,使当代中国的文化自信具有历史厚度和思想深度。中华民族连绵几千年发展而从未中断过,形成了独具特色、博大精深的价值观念和文明体系,我们要理直气壮地传承和弘扬。中国共产党人在马克思主义中国化的历史进程中,把马克思主义普遍真理同中华优秀传统文化创造性地结合起来,创立了中国化马克思主义,建构了中国文化的当代形态,引领中华民族不断实现从站起来、富起来到强起来的历史跨越,我们必须牢牢坚持和发扬光大。最后,社会主义核心价值观融涵了人类文明发展的优秀成果,使当代中国的文化自信具有世界包容性和全人类视野。中华文明绵延传承的过程中从来都不是排他的,而是在包容并蓄中不断衍生发展。在历史发展的长河中,古希腊文明、古罗马文明、地中海文明以及佛教、伊斯兰教、基督教等都相继进入中国,在与中华文明融合共生的过程中实现本土化,成为中华文化不可分割的有机组成部分。当代中国人民坚持古为今用、洋为中用,融通马克思主义、中华优秀传统文化和国外优秀文化三方面资源,不断铸就中华文化的新辉煌。作为当代中国文化核心的社会主义价值观,有了这些方面的特征和优势,就使得当代中国的文化自信在灵魂层面更能够站得住脚,更加坚定有力。

当代中国人民坚定文化自信的突出任务,就是要充分肯定和高度相信社会主义核心价值观,大力推进社会主义核心价值观的建构、培育、坚持和践行,坚决抵制与社会主义核心价值观相违背的文化价值观。在新时代条件下,培育和弘扬社会主义核心价值观

建设,要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点,强化教育引导、实践养成、制度保障,使社会主义核心价值观在国民教育、精神文明建设、精神文化产品创作生产传播中发挥引领作用,切实融入社会生活的各个方面,转化为人们的情感认同和行为习惯。党的十九届五中全会在部署文化建设目标时高度强调弘扬社会主义核心价值观问题,明确提出要坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,坚持以社会主义核心价值观引领文化建设,加强社会主义精神文明建设,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一,推进社会主义文化强国建设。在讲到社会文明得到新提高的目标时强调,要使社会主义核心价值观深入人心,人民思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质明显提高,公共文化服务体系和文化产业体系更加健全,人民精神文化生活日益丰富,中华文化影响力进一步提升,中华民族凝聚力进一步增强<sup>①</sup>。总之,社会主义核心价值观是当代中国文化自信的灵魂,必须要牢牢坚持并大力弘扬,不断强化文化自信的思想基础。正如习近平总书记2020年9月8日在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上指出的,只要不断培育和践行社会主义核心价值观,始终继承和弘扬中华优秀传统文化,我们就一定能够建设好全国各族人民的精神家园,筑牢中华儿女团结奋进、一往无前的思想基础<sup>②</sup>。

### 三、当代中国的文化自信具有深厚的文化根基

中国特色社会主义文化是古往今来各种优秀思想文化融通生成的结果,具有强大的包容性力量,构成了当代中国自信的内容基础。党的十九大报告指出,中国特色社会主义文化源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化

和社会主义先进文化,植根于中国特色社会主义伟大实践。发展中国特色社会主义文化就是要以马克思主义为指导,坚守中华文化立场,立足当代中国现实,结合当今时代条件,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化,推动社会主义精神文明和物质文明协调发展。在发展中国特色社会主义文化的过程中,一定要坚持为人民服务、为社会主义服务,坚持百花齐放、百家争鸣,坚持创造性转化、创新性发展,不断铸就中华文化新辉煌<sup>③</sup>。

当代中国文化自信具有源远流长的历史文化基础。当代中国文化源自于中华民族5000多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,中华优秀传统文化是几千年来中华民族和中国人民的精神维系,也是当代中国人民的思想资源和精神支撑。习近平总书记多次强调,文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持久的力量,中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信,其本质是建立在5000多年文明传承基础上的文化自信。2020年9月28日,习近平总书记在十九届中央政治局第二十三次集体学习时强调,中华民族在历史长河中形成了伟大民族精神和优秀传统文化,这是中华民族生生不息、长盛不衰的文化基因,也是实现中华民族伟大复兴的精神力量;要通过深入学习历史,教育引导广大干部群众特别是青少年认识中华文明起源和发展的历史脉络,认识中华文明取得的灿烂成就,认识中华文明对人类文明的重大贡献,不断增强民族凝聚力、民族自豪感<sup>④</sup>。自古以来,中华文明在继承创新中不断发展,在应时处变中不断升华,积淀着中华民族最深沉的精神追求,构成了中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养,深刻影响着当代中国的发展进步和中国人民的精神世界。中华优秀传统文化具有强大的历史解释力和持久生命力,在世界上同样也产生了深远影响,为人类文明发展提供了强大精神动力,对人类进步事业做出了巨大贡献。

当代中国文化自信具有先进正确的主体

内容基础。当代中国文化熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化,有着显著的先进性、优越性、合理性,能够形成正确的价值导向和强大的精神动力。2018年3月8日,习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时曾指出,党和人民创造的红色文化基因一定要传承,中华民族从站起来、富起来到强起来,经历了多少坎坷,创造了多少奇迹,要让后代牢记,我们要不忘初心,永远不可迷失了方向和道路。在革命战争时期,中国共产党团结带领人民在进行新民主主义革命、争取中华民族独立和中国人民解放的过程中,创造形成了内涵丰富的革命文化,诸如以“开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神”为主要内涵的红船精神,以“坚定不移的革命信念、坚持党的绝对领导、密切联系人民群众的思想作风、一切从实际出发的思想路线、艰苦奋斗的作风”为主要内涵的井冈山精神,以“坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献”为主要内涵的苏区精神,以“把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切,坚定革命的理想和信念,坚信正义事业必然胜利;为了救国救民,不怕任何艰难险阻,不惜付出一切牺牲;坚持独立自主,实事求是,一切从实际出发;顾全大局、严守纪律、紧密团结;紧紧依靠人民群众,同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗”为主要内涵的长征精神,以“坚持正确的政治方向,实事求是、一切从实际出发的思想路线,全心全意为人民服务的宗旨,自力更生、艰苦奋斗的创业精神”为主要内容的延安精神;以“敢于斗争、敢于胜利的开拓进取精神,坚持依靠群众、坚持团结统一的民主精神,务必保持谦虚谨慎不骄不躁、务必保持艰苦奋斗的创业精神”为主要内涵的西柏坡精神,等等。

在社会主义建设和社会主义现代化建设的过程中,中国共产党团结带领人民创造形成了丰富的社会主义先进文化,诸如以“宁可

少活二十年、拼命也要拿下大油田的忘我拼搏精神,为革命有条件要上、没有条件创造条件也要上的艰苦奋斗精神,对技术精益求精,为革命练一身硬功夫、真本事的科学求实精神”为核心内涵的铁人精神,以“无私奉献、不图享受,一心为民、矢志不渝,艰苦奋斗、永葆本色,严于律己、家风清正”为核心内涵的甘祖昌精神,以“憎爱分明的阶级立场,言行一致的革命精神,公而忘私的共产主义风格,奋不顾身的无产阶级斗志”为核心内涵的雷锋精神,以“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”为核心内涵的焦裕禄精神,以“开拓创新、诚信守法、务实高效、团结奉献”为核心内涵的深圳精神,以“海纳百川、追求卓越、开明睿智,大气谦和”为核心内涵的上海精神,以“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”为核心内涵的载人航天精神,以“万众一心、众志成城,不畏艰险、百折不挠,以人为本、尊重科学”为核心内涵的抗震救灾精神,等等。这些革命文化和先进文化集中体现了中国共产党的先进性、纯洁性和根本宗旨,反映了中国人民在革命、建设和改革实践中的丰富经验和精神力量,形成了中国人民不断实现站起来、富起来、强起来历史跨越的强大凝聚力量和思想引领力量,成为维系中华民族团结进步的重要精神支柱和凝心聚气的思想纽带。随着新时代中国特色社会主义伟大实践的不断推进,革命文化和先进文化的内容也将不断得到扩展和丰富。

当代中国文化自信具有丰富生动的社会实践基础。当代中国文化植根于中国特色社会主义伟大实践,文化自信不是离开社会实践的纯粹理论性的东西,是与发展着的中国特色社会主义实践密不可分的,即源于实践又服务于实践。党的十九届五中全会在阐述提高社会文明程度问题时强调,要推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范;推动理想信念教育常态化制度化,加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,加强爱国主义、集体主义、

社会主义教育,弘扬党和人民在各个历史时期奋斗中形成的伟大精神,推进公民道德建设,实施文明创建工程,拓展新时代文明实践中心建设;健全志愿服务体系,广泛开展志愿服务关爱行动;弘扬诚信文化,推进诚信建设。提倡艰苦奋斗、勤俭节约,开展以劳动创造幸福为主题的宣传教育;加强家庭、家教、家风建设<sup>①</sup>。这些内容就是新时代社会实践的现实需要,同时也将极大地丰富当代中国文化的现实需要,同时也将极大地丰富当代中国文化的现实需要,同时也将极大地丰富当代中国文化的现实需要,同时也将极大地丰富当代中国文化的现实需要。

总之,当代中国的文化自信是有深厚基础和丰富内容的,随着中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,革命文化和先进文化的弘扬和发展,新时代中国特色社会主义实践的推进,当代中国的文化自信必将更加坚定、更加发展。正如2020年9月22日习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上所强调的,“要坚定文化自信,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,不断铸就中华文化新辉煌,建设社会主义文化强国”<sup>⑤</sup>。

#### 四、当代中国的文化自信具有鲜明的时代特征

当代中国的文化自信具有鲜明的时代特征和明确的目标指向,它存在于当代中国新的历史方位,贯穿在新时代中国特色社会主义实践之中,服务于中华民族伟大复兴的战略全局,回应了世界百年未有之大变局。

当代中国文化自信具有鲜明的新时代特点。当代中国文化存在于当代中国新的历史方位当中,包含着对新时代中国社会主要矛盾、重大任务、历史使命、发展战略等内容的深度理解和科学回答,反映着新时代伟大实践的任务和要求,展示了新时代中国特色社

会主义事业新的伟大胜利,是具有时代性和先进性的文化。党的十八大以来,中国人民在党和国家的领导下,把文化建设提升到了一个新的历史高度,把坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的制度确立为中国特色社会主义制度体系的一项根本制度,把坚持社会主义核心价值观体系纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之中,文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就、发生历史性变革。这些重大文化成就反映了党团结带领各族人民在新的历史条件下夺取中国特色社会主义伟大胜利、决胜全面建成小康社会并进而全面建设社会主义现代化强国、不断创造美好生活,并逐步实现全体人民共同富裕、奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦、日益走近世界舞台中央且不断为人类作出更大贡献的崭新实践,极大地振奋了人们的精神,形成了中国人民强大文化自信的基础。

当代中国文化服务于中华民族伟大复兴的战略全局,是实现中华民族伟大复兴的重要精神力量。中华民族伟大复兴的本质在于国家富强、民族振兴、人民幸福,实现这些重大历史任务离不开先进的生产力、合理的生产关系、正确的发展道路和坚强的制度保障,同样离不开强大的文化影响力和凝聚力。文化的繁荣发展和自主自信,是实现中华民族伟大复兴的核心内容之一,是实现中国梦的必要条件和必然要求,离开了强大的民族文化自信就谈不上中华民族的伟大复兴。在推进新时代中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴的战略全局中,文化建设处于极其重要的地位,文化建设是“五位一体”总体布局的重要内容,是“四个全面”战略布局的有机组成,是社会主义现代化强国建设的重要目标,是新时代中国特色社会主义取得新胜利的重要支撑。正如习近平总书记在2020年9月22日召开的全国教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上所指出的,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,文化是重要内容;推动高质量

发展,文化是重要支点;满足人民日益增长的美好生活需要,文化是重要因素;战胜前进道路上各种风险挑战,文化是重要力量源泉<sup>⑤</sup>。正是基于此,党的十九届五中全会在部署“十四五”发展规划时,把文化建设放在全局工作的突出位置,强调要繁荣发展文化事业和文化产业,不断提高国家文化软实力,增强中华文化影响力,发挥文化在引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展中的作用。随着这些文化建设任务的展开和不断取得胜利,中国人民的文化自信必将得到进一步增强。

当代中国文化回应了世界百年未有之大变局,对世界文明发展具有深刻而广泛影响。当今世界正在经历百年未有之大变局,世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展,全球治理体系和国际秩序变革加速推进,新兴市场国家和发展中国家快速崛起,国际力量对比更趋均衡,世界各国人民的命运从未像今天这样紧紧相连。百年变局之下,世界格局和经济政治秩序正在发生深刻变动。为此,以习近平总书记为杰出代表的当代中国共产党人把尊重历史规律、解决现实问题、关注未来发展有机结合起来,科学谋划了应对百年未有之大变局的战略对策,提出了构建“人类命运共同体”的战略思想,为解决当代世界重大问题提供了行动方案;提出了以“开放、包容、普惠、平衡、共赢”为发展方向的新型经济全球化观,引导经济全球化朝着更加合理的方向发展;提出了以“共同、综合、合作、可持续”为核心内涵的新安全观,以“共商共建共享”为核心内涵的新型全球治理观,大力推进“一带一路”建设,努力实现政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,打造国际合作新平台,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,促进国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。这些重要理论观点和战略对策,在深度把握历史发展规律的基础上科学回答了重大时代问题,彰显了当代中国文化的理论创造力和思想引领力,为人们科学把握百年变局提供了深度的认知引领、战略引领和

方法引领,既坚定地维护中国的核心利益,又推动世界的共同发展,既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,又服务全人类的发展进步事业,不断得到世界人民的认同和尊重,也必将激发中国人民更加强大的文化自信。与此同时,中国人民在百年变局之中,主动宣介中国共产党理论创新的成果,主动讲好中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事,让世界更好地了解中国,把中国文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来,蕴含的思想观念、人文精神、道德规范向全世界展示,推动当代中国文化走向世界,形成当代中国文化自信的深远基础。

当今,中国共产党团结带领中国人民成功取得了决胜全面建成小康社会的决定性胜利,实现了第一个百年奋斗目标,正乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标奋力进军。现代化强国必须要有繁荣发展的社会主义文化,要有强大的国家文化实力。这就需要全党全国人民牢牢坚持马克思主义的指导地位,不断增强中国特色社会主义的文化自信,大力推进

社会主义文化强国建设,不断提高社会的文明程度和人民的思想文化素质,更加充分地展示和增强中华文化在世界上的影响力、凝聚力、感召力。

#### 注释

- ①参见《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》, <http://politics.people.com.cn/n1/2020/1103/c1001-31917561.html>, 人民网, 2020-11-03。②参见《人民日报》2020年9月9日第2版。③参见《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》, [http://www.xinhuanet.com/2017-10/27/c\\_1121867529.htm](http://www.xinhuanet.com/2017-10/27/c_1121867529.htm), 新华网, 2017-10-27。④参见《人民日报》2020年9月30日第1版。⑤参见《人民日报》2020年9月23日第1版。

#### 参考文献

- [1] 马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社, 2009.  
[2] 马克思恩格斯文集:第5卷[M].北京:人民出版社, 2009.  
[3] 毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社, 1991.  
[4] 习近平谈治国理政:第2卷[M].北京:外文出版社, 2017.  
[5] 习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社, 2020.

## The Concrete Totality of Contemporary Chinese Cultural Confidence

Jin Mingqing

**Abstract:** The cultural self-confidence of contemporary China needs a concrete and overall understanding from the combination of universality and particularity, theory and reality, history and contemporary, China and the world. It refers to the cultural self-confidence of socialism with Chinese characteristics, which is a clear institutional attribute which forms its essential provisions; it takes the socialist core values as the soul, can stand on the commanding heights of truth and morality, and has historical thickness, ideological depth, world inclusiveness and human vision; it is based on historical and cultural foundation, subject content basis and social practice basis. It runs through the practice of socialism with Chinese characteristics in the new era, serves the strategic overall situation of the great rejuvenation of the Chinese nation, responds to the great changes of the world in a century, and has distinctive characteristics of the times.

**Key words:** Contemporary China; cultural confidence; Socialism with Chinese Characteristics; socialist core values

[责任编辑:李 齐]